﹙表10﹚學習領域課程計畫

苗栗縣   山腳   國民中小學   106   學年度  二  年級   國語  領域課程計畫 
1、 本領域每週學習節數（5）節，銜接或補強節數﹙0﹚節，本學期共﹙105﹚節。

  二、本學期學習目標：
1. 應用語言文字，輔助記錄訊息，利用書信，表情達意。

2. 培養良好的聆聽態度，並學會使用禮貌語言，適當應對。

3. 輕鬆自然的表達自己的意思與人應對，並用標準國語說簡單的故事。

4. 認識常用中國文字，並學會使用字（詞）典，並有效蒐集各種資料，解決問題。

5. 培養閱讀的興趣、態度和習慣，並流暢朗讀文章表達的情感。

6. 在口述作文和筆述作文中，培養豐富的想像力，欣賞擬人化的想像趣味。

7. 探索新環境，培養觀察力，透過語言文字，描述大自然的現象。
	起訖週次
	起訖日期
	單元名稱
	課    名
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	8/28
︱
9/01
	新的開始
	單元主題引導／一、開學日
	【一、開學日】

1-1-2-2 能運用注音符號，和他人分享自己的經驗和想法。


	【一、開學日】

1.能運用注音符號，和他人分享開學的心情。


	【一、開學日】

1.運用注音符號，拼寫「開學日」的情形。

2.安靜聆聽同學的生活經驗，並回答問題。


	2
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.朗讀評量


	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	二
	9/04
︱
9/08
	新的開始
	一、開學日／二、天亮了
	【一、開學日】

2-1-1-8 能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
3-1-1-5 能用完整的語句回答問題。

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。
6-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。

【二、天亮了】

1-1-5-4 能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。

2-1-2-4 能有條理的掌握聆聽到的內容。

3-1-3-2 能生動的看圖說故事。
	【一、開學日】

1.能掌握國字的組合造字，寫出正確的國字。

2.能正確理解形容心情的詞語。

3.能讀懂課文內容，說出本課的分段大意、全課大意。
4.能完整回答問題，並寫成一段話。

【二、天亮了】

1.能利用注音符號，閱讀相關課外讀物。

2.能說出課文大意，並分析課文內容。


	【一、開學日】

1.用完整的句子，介紹自己一年級時最難忘的事。

2.注意形近字字形的正確書寫。

3.了解開學日是「新的開始」的意涵。
4.口述自己開學日的經驗，並仿寫課文句型，組段寫成一篇短文。

【二、天亮了】

1.運用注音符號，閱讀課外讀物。

2.能說出本課大意、分段大意。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.朗讀評量

3.習作評量

4.活動評量

5.實作評量


	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	一、了解自我與發展潛能

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享


	三
	9/11
︱
9/15
	新的開始
	二、天亮了
	【二、天亮了】

4-1-1 能認識常用國字700-800字。

5-1-2-2 能概略了解課文的內容與大意。
6-1-2-1 能運用學過的字詞，造出通順的句子。


	【二、天亮了】

1.能找出同部首的字。
2.能運用描述動作並發表個人感受的句子。

3.能專心聆聽同學的發表內容。
4.能看圖說出故事大致內容。


	【二、天亮了】

1.認識生字的注音和意義，並了解同部首的字。
2.練習描述肢體動作的詞語。

3.專心聆聽同學的生活經驗，並回答問題。
4.專心聆聽故事，摘取故事大意。


	4
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.朗讀評量

3.習作評量

4.活動評量

5.實作評量
	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。


	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	四
	9/18
︱
9/22
	新的開始
	三、第一次做早餐
	【三、第一次做早餐】

1-1-2-2 能運用注音符號，和他人分享自己的經驗和想法。

2-1-2-4 能有條理的掌握聆聽到的內容。

3-1-1-1 能清楚明白的口述一件事情。

4-1-4-4 能寫出楷書的基本筆畫。

5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。
6-1-2-2 能仿寫簡單句型。
6-1-3-2 能配合日常生活，練習寫簡單的應用文（如：賀卡、便條、書信及日記等）。
	【三、第一次做早餐】

1.能利用注音符號，和他人分享自己第一次做東西的經驗。

2.能正確聽出做東西的步驟。

3.能清楚明白的口述自己為他人付出的經驗。

4.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字。

5.能讀懂課文內容，說出本課的分段大意及全課大意。
6.能運用學過的連接詞造出通順的句子。
	【三、第一次做早餐】

1.運用注音符號，拼讀以「分享」為主題的文章。

2.專心聆聽同學們第一次做東西和為他人付出的經驗。

3.用完整的句子，介紹自己第一次做東西、為他人付出的經驗。

4.找出所學的字中，有「人」、「口」部件的字。

5.認識本課詞語、語句，了解文章中做早餐的過程。
6.練習以「……一定……」、「當……，不知道……」造句。
	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.朗讀評量

3.習作評量

4.活動評量

5.實作評量
	【家政教育】

1-1-3 願意與他人分享自己所喜歡的食物。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	五
	9/25
︱
9/29
	新的開始
	四、文字的開始／統整活動一
	【四、文字的開始】
1-1-4-3 能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

2-1-2-4 能有條理的掌握聆聽到的內容。

3-1-2-3 能表達自己的意思，與人自然對話。

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。

6-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。
【統整活動一】
2-1-1-3 能養成仔細聆聽的習慣。

3-1-3-1 能流利的說故事。

6-1-6 能認識並練習使用常用的標點符號。

6-1-3-2 能配合日常生活，練習寫簡單的應用文（如：賀卡、便條、書信及日記等）。


	【四、文字的開始】
1.能利用注音符號，閱讀適合自己程度的文字故事。

2.能正確的聽出「日」、「月」、「山」、「田」等字如何演變而來。

3.能愉快的與人交談，說出對「文字的開始」的看法。

4.能利用簡單的造字原理，認識國字。

5.能讀懂課文內容，說出本課的分段大意、全課大意。

6.能運用學過的疊字詞造出通順的句子。
【統整活動一】
1.認識問號、驚嘆號的外形特徵和使用區別。

2.能讀出疑問和感嘆的句子語調以及情緒的不同。

3.認識什麼是便條，學習掌握留言的基本方法。

4.了解便條書寫的原則，以培養良好的人際關係。


	【四、文字的開始】
1.運用注音符號，拼讀以「文字」為主題的故事。

2.安靜聆聽課文的內容，並回答問題。

3.找出所學的字中，有「水」、「日」、「月」部件的字。

4.認識本課詞語、語句，並能了解故事中描寫文字形成的趣味。

5.能清楚說出分段大意、全文大意。

6.利用疊字詞造出完整的句子。

【統整活動一】
1.教師先在黑板範寫問號、驚嘆號，一邊寫一邊念讀標點符號歌，學生舉手書空，依樣練習。

2.教師說明疑問句語調帶有懷疑或疑惑的情緒，感嘆句有驚訝、快樂、嘆息等情緒。

3.教師請學生發表便條的應用時機及好處。

4.教師請學生分享生活中使用便條的經驗。

5.教師說明便條的使用目的及書寫格式重點。


	6
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.觀察評量

3.朗讀評量

4.習作評量

	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

	六
	10/02
︱
10/06
	新的開始／社區好鄰居
	統整活動一／單元主題引導／五、走過小巷
	【統整活動一】
4-1-2-1 會利用音序及部首等方法查字詞典，並養成查字詞典的習慣。

5-1-7-1 能流暢朗讀出文章表達的情感。

5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

5-1-7-3 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。

【五、走過小巷】
1-1-5-1 能運用注音符號之輔助，記錄訊息。
2-1-3-1 能概略聽出朗讀時優美的節奏。

3-1-1-7 能依照文意，概略讀出文章的節奏。
	【統整活動一】
1.能應用「注音符號查字法」查出「期」字和其他的字，並養成查字典的好習慣。

2.培養學生專心閱讀的習慣和態度。

3.指導學生養成一邊閱讀，一邊在重要句子旁畫線的閱讀方法。

【五、走過小巷】
1.能利用注音符號，輔助了解看到的小巷景色。

2.能聽出詩歌體特有的韻律、聲音美感。

3.能用優美的語調，讀出小巷的美景。
	【統整活動一】
1.請學生翻到「注音索引目次」，先翻到「ㄑ」的頁次，再翻到「ㄑㄧˊ」的頁次，查出「期」字。

2.學生齊讀統整活動「閱讀真快樂」，教師巡視行間。

3.請學生各自小聲輕讀，並用鉛筆在重要的句子旁畫線。

【五、走過小巷】
1.利用注音符號拼讀，輔助記錄小巷裡的景色。

2.能安靜聆聽課文，體會「輕輕的」、「靜靜的」的環境氛圍。

3..美讀課文，用輕快活潑的節奏和語調讀出。
	4
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.觀察評量

3.朗讀評量

4.習作評量

	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
【家政教育】

3-1-4 察覺周遭美化生活的物品。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	七
	10/09
︱
10/13
	社區好鄰居
	五、走過小巷
	【五、走過小巷】

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

5-1-7-1 能流暢朗讀出文章表達的情感。

6-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。


	【五、走過小巷】

1.能利用生字的形、音、義關係，輔助認識新字。

2.能朗讀出小巷的美麗景色，和帶給人的感覺。

3.能結合自己的生活經驗，仿寫課文中的句子。


	【五、走過小巷】

1.能辨識形近字「娘、浪」及多音字「差」。

2.以適當的語氣，讀出詩歌的韻味。

3.練習「正在」、「好像」的造句，豐富句式。


	3
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.朗讀評量

3.習作評量

4.實作評量
	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
【家政教育】

3-1-4 察覺周遭美化生活的物品。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究

	八
	10/16
︱
10/20
	社區好鄰居
	六、我們的花生田
	【六、我們的花生田】

1-1-1-2 能正確拼讀注音符號。

2-1-1-2 喜歡聆聽別人發表。

3-1-1-1 能清楚明白的口述一件事情。
4-1-4-1 能掌握基本筆畫的名稱、字形和筆順。

5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

6-1-2-1 能運用學過的字詞，造出通順的短語或句子。


	【六、我們的花生田】

1.能運用注音符號，正確拼讀詞語。

2.能專心聆聽別人發表自己居住社區的特色。
3.能清楚說出課文中社區的特別活動。

4.能說出和社區鄰居一起活動的情形和感想。

5.能依循正確的筆順，寫好本課生字。

6.能運用學過的詞語，練習寫短語。


	【六、我們的花生田】

1.利用注音符號輔助認讀課文及有關「社區睦鄰」的課外讀物。

2.聆聽別人說出社區互動的經過。
3.指導學生複述課文內容。

4.說出自己對社區活動的感想。

5.能配合識字教學，用正確工整的硬筆字寫生字。

6.練習以「先……再……」、「……於是……」、「一邊……一邊……」造句。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.活動評量

3.實作評量

4.習作評量

5.問答評量
	【家政教育】

3-1-1 了解自己所擁有的物品並願意與他人分享。

【人權教育】

1-1-2 了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。
	四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

	九
	10/23
︱
10/27
	社區好鄰居
	七、給小朋友的信
	【七、給小朋友的信】

1-1-2-1 能運用注音符號，提升說話及閱讀能力。

2-1-2-5 聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。

3-1-2-4 主動問候他人，與人問答。
4-1-2-1 會利用音序及部首等方法查字詞典，並養成查字詞典的習慣。

5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。

6-1-3-2 能配合日常生活，練習寫簡單的應用文（如：賀卡、便條、書信及日記等）。
	【七、給小朋友的信】

1.能應用注音符號，自行閱讀書信內容。

2.能聽出寫信的目的和所要分享的心情。
3.能對書信中的提問，練習口述回答。

4.能用注音符號查字典，找到要查的字。

5.能了解課文分段原則，說出本課大意。

6.能了解信封和書信格式，寫出一封短信。
	【七、給小朋友的信】

1.運用注音符號輔助閱讀課文，及有關「存錢做好事」的課外讀物。

2.聆聽教師所念的書信內容，說出信中要表達的心情，練習聽的理解力。

3.理解聆聽的內容後，用自己的話再說一遍。
4.利用注音幫助理解難詞。

5.以提問方式，引導學生說出本課大意。

6.能了解信封和書信格式，寫一封信給陳奶奶。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.實作評量

2.習作評量

3.問答評量

4.紙筆評量
	【家政教育】

3-1-3 察覺個人的消費行為。

【生涯發展教育】

1-1-1 養成良好的個人習慣與態度。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

	十
	10/30
︱
11/03
	社區好鄰居
	統整活動二
	【統整活動二】

2-1-2-6 能結合科技與資訊，提升聆聽的能力，以提高學習興趣。

3-1-3-2 能生動的看圖說故事。

5-1-1 能熟習常用生字語詞的形音義。

6-1-2-1 能運用學過的字詞，造出通順的短語或句子。

6-1-3-2 能配合日常生活，練習寫簡單的應用文（如：賀卡、便條、書信及日記等）。
【期中評量週】


	【統整活動二】

1.了解書信的格式，並學習書寫內容。
2.練習信封（直式、橫式）的寫法。

3.練習投遞郵件的正確方法。

4.能了解郵票的黏貼位置。
5.認識部首。
6.能看圖說出故事大意。

7.能仔細聆聽教學CD，並能回答問題和討論。
	【統整活動二】

1.教師問答，引導學生說出書信所需具備的結構與格式。
2.教師提示收件人姓名、郵遞區號和地址的位置。

3.教師提示寄件人姓名、郵遞區號和地址的位置。

4.教師提示郵票的黏貼位置。
5.引導學生比較部首與字的關聯，並從中比較出部首的意義與用處。

6.引導學生利用部首查字典，並鼓勵多列舉更多相同部首的字。
7.教師請學生依照四張連環圖畫順序，口述故事大意。

8.教師播放教學CD，請學生仔細聆聽一遍。接著在問題討論處按下「暫停鍵」，即時進行討論。
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	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.實作評量

2.遊戲評量

3.習作評量

4.口頭評量
	
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作



	十一
	11/06
︱
11/10
	閱讀敲敲門一／好聽的故事
	樂樂谷的新鄰居／單元主題引導／
八、國王的新衣裳
	【樂樂谷的新鄰居】

1-1-4-1 能運用注音符號輔助認識文字。

3-1-3-1能流利的說故事。

5-1-4-1能喜愛閱讀課外（注音）讀物，擴展閱讀視野。
6-1-2 能擴充詞彙，正確的遣詞造句。

【八、國王的新衣裳】

1-1-3 能欣賞並朗讀標注注音符號的優美語文讀物。

2-1-2-3 能邊聆聽邊思考。


	【樂樂谷的新鄰居】

1.能利用注音符號閱讀。

2.能聽出大象如何表達他的感謝。

3.能清楚口述社區互助的例子。
4.能多閱讀社區互助的故事，增廣見聞。

【八、國王的新衣裳】

1.能利用注音符號，輔助閱讀著名的童話故事。


	【樂樂谷的新鄰居】

1.運用注音符號，念讀本課。

2.複述課文的故事。

3.請學生連結生活經驗，說一說有關生活中社區互助的故事。
4.閱讀與「社區互助」有關的文章。

【八、國王的新衣裳】

1.運用注音符號閱讀童話故事。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.朗讀評量

2.習作評量
3.口頭評量
	【生涯發展教育】

2-1-1 培養互助合作的生活態度。
【家政教育】

2-1-1 關心自己的衣著。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

九、主動探索與研究

	十二
	11/13
︱
11/17
	好聽的故事
	八、國王的新衣裳／九、等兔子的農夫
	【八、國王的新衣裳】

3-1-1-11 能用完整的語句，說出想要完成的事。

4-1-1-2 能利用生字造詞。
5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。

6-1-3-3 能認識並欣賞童詩。

【九、等兔子的農夫】

1-1-4-3 能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

2-1-1-5 能注意聆聽，不做不必要的插嘴。


	【八、國王的新衣裳】

1.能認真聆聽「放羊的孩子」的故事，理解故事的寓意。

2.能發表自己喜歡的童話。

3.學寫課文中的生字、新詞，分辨形近字。
4.了解課文的內容，熟悉詞語，並了解大意。

5.了解要常保有純真的赤子之心，才能看清事實真相的道理。

【九、等兔子的農夫】

1.能利用注音符號，閱讀適合自己程度的成語故事，培養自我學習能力。

2.能安靜聆聽，凝視說話者，不插嘴。


	【八、國王的新衣裳】

1.認真聆聽「放羊的孩子」，並回答問題。

2.說出一則自己喜歡的童話，與同學分享。

3.分辨形近字：「單」和「車」、「計」和「針」。
4.認識本課詞語、語句，體會課文中的趣味。

5.配合聆聽教材「放羊的孩子」，寫一句話給故事中的角色。

【九、等兔子的農夫】

1.能應用注音符號，自行閱讀跟成語有關的書籍。

2.能專心聆聽老師或同學所說的成語故事。
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	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.實作評量

2.習作評量

3.口頭評量

4.自我評量
	【家政教育】

2-1-1 關心自己的衣著。

【生涯發展教育】

1-1-1 養成良好的個人習慣與態度。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題


	十三
	11/20
︱
11/24
	好聽的故事
	九、等兔子的農夫／十、「聰明」的小熊
	【九、等兔子的農夫】

3-1-3-1 能流利的說故事。

4-1-1-2 能利用生字造詞。
5-1-4-2 能和別人分享閱讀的心得。

6-1-2-2 能仿寫簡單句型。

【十、「聰明」的小熊】

1-1-4-3 能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

2-1-1-5 能注意聆聽，不做不必要的插嘴。


	【九、等兔子的農夫】

1.能流利的說出一則成語故事。

2.能利用生字造詞。

3.從閱讀中，體會「鐵杵磨成繡花針」的決心與毅力。
4.能學習看動作寫句子，描述事物的動態。

5.能從成語故事中，體會行為實踐的道理，學會正確的處事態度。

【十、「聰明」的小熊】

1.能利用注音符號，閱讀童話故事，培養自我學習的能力。

2.聆聽故事「『聰明』的小熊」，理解故事中角色所發生的事情。
	【九、等兔子的農夫】

1.能清楚的說出一則成語故事。

2.練習描述動作的短語。

3.主動閱讀成語故事，體會故事寓意。
4.學習看動作寫句子，寫出事物的動態。

5.口述「等兔子的農夫」，要能說出農夫不再認真工作的原因、經過、結果。

【十、「聰明」的小熊】

1.能利用注音符號，自行閱讀童話故事。

2.能專心聆聽故事「『聰明』的小熊」，理解故事脈絡。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.習作評量

2.口頭評量

3.自我評量

	【生涯發展教育】

1-1-1 養成良好的個人習慣與態度。

【生涯發展教育】

1-1-2 認識自己的長處及優點。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

十、獨立思考與解決問題

	十四
	11/27
︱
12/01
	好聽的故事
	十、「聰明」的小熊／十一、庾亮不賣馬
	【十、「聰明」的小熊】

3-1-3-1 能流利的說故事。

4-1-1-2 能利用生字造詞。
5-1-4-2 能和別人分享閱讀的心得。

6-1-2-2 能仿寫簡單句型。

【十一、庾亮不賣馬】

1-1-4-3 能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。

2-1-2-4 能有條理的掌握聆聽到的內容。


	【十、「聰明」的小熊】

1.能流利說出自己對課文故事的看法與評價。

2.利用相似部件統整生字，並習寫本課生字、詞語。

3.選擇適合自己程度的故事書，並記錄故事的內容。
4.能讀懂句子的意思，練習造句。

5.懂得運用資訊，隨機應變，處理生活周遭的突發事項。

【十一、庾亮不賣馬】

1.能聽出課文中庾亮和朋友對話包含的情緒。

2.能利用注音符號，輔助閱讀與動物有關的故事。
	【十、「聰明」的小熊】

1.能生動、流利的說出童話故事，並且簡述故事要傳達的道理。

2.能運用歸類的方式，統整字的部件，學習識字。
3.主動閱讀適合自己程度的故事書。

4.練習描述對話與動作的句子。

5.認識本課詞語、語句，理解「『聰明』的小熊」的故事內容。

【十一、庾亮不賣馬】

1.利用注音符號，閱讀跟動物有關的作品。


	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.實作評量

2.習作評量

3.口頭評量
	【生涯發展教育】

1-1-2 認識自己的長處及優點。

【人權教育】

1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十五
	12/04
︱
12/08
	好聽的故事
	十一、庾亮不賣馬／統整活動三
	【十一、庾亮不賣馬】

3-1-3-1 能流利的說故事。

4-1-1-2 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。
5-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意。

6-1-1-2 能在口述作文和筆述作文中，培養豐富的想像力。

【統整活動三】

6-1-6 能認識並練習使用常用的標點符號。
	【十一、庾亮不賣馬】

1.能說出與動物有關的故事。

2.學寫課文中的生字、新詞，運用部件統整識字。
3.了解課文的內容，熟悉詞語，並了解大意。

4.能閱讀文章，培養多為別人著想的胸懷。

【統整活動三】

1.認識冒號和引號的用法。


	【十一、庾亮不賣馬】

1.說出與動物有關的故事，要能清楚表達故事的情節。

2.運用部件統整識字，分辨「買」和「賣」等字。
3.以「問答法」找出課文大意。

4.練習用完整的句子，表達自己對故事主角的看法。

【統整活動三】

1.指導學生讀一讀標點符號歌謠。
	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書

	1.口頭評量

2.朗讀評量

3.習作評量
	【人權教育】

1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

	十六
	12/11
︱
12/15
	好聽的故事／歡樂的節慶
	統整活動三／單元主題引導／十二、小鎮的柿餅節
	【統整活動三】
4-1-2-1 會利用音序及部首等方法查字詞典，並養成查字詞典的習慣。

5-1-6認識並學會使用字典、(兒童)百科全書等工具書，以輔助閱讀。
5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
【十二、小鎮的柿餅節】

1-1-4 能運用注音符號輔助識字，擴充閱讀。

2-1-1-1 能自然安靜的聆聽。

3-1-4-3 能依主題表達意見。

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。


	【統整活動三】
1.學習使用「部首查字法」查出國字的讀音和意思。
2.能閱讀相關的課外內容。
【十二、小鎮的柿餅節】

1.能利用注音符號拼讀節慶文章，認識不同地方的特色。

2.能安靜聆聽同學介紹鄉鎮的特產。

3.能觀察圖片，說出節慶的名稱和特點。

4.能認識國字的部首，並藉由部首學習國字。


	【統整活動三】

1.根據課本上的四個步驟，教師逐一指導學生操作，詢問學生該頁頁碼，並巡視學生是否可達成該步驟，再進行下個步驟。

2.教師提出幾個字讓學生當回家作業，查出並書寫國字的部首、注音和造詞。

3.請學生默讀統整活動「閱讀真快樂」後，教師提問。

4.鼓勵學生把整個故事，用自己的話再說一次。
【十二、小鎮的柿餅節】

1.利用注音符號，拼讀以地方節慶為主題的報導。

2.能安靜聆聽故事。

3.能看圖說故事，運用連接詞將圖意串聯起來。

4.從所學的字中找出和「食」、「禾」有相同部件的字。
	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.朗讀評量

3.習作評量

4.活動評量

5.實作評量
	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

【家政教育】

1-1-3 願意與他人分享自己所喜歡的食物。
	四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	十七 
	12/18
︱
12/22
	歡樂的節慶
	十二、小鎮的柿餅節／十三、做湯圓
	【十二、小鎮的柿餅節】

5-1-2-2 能概略了解課文的內容與大意。

6-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。
【十三、做湯圓】

1-1-3 能欣賞並朗讀標注注音符號的優美語文讀物。

2-1-1-3 能養成仔細聆聽的習慣。

3-1-4-4 能簡要作生活報告。

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。
	【十二、小鎮的柿餅節】

1.能從閱讀中，了解鄉土節慶的特色，感受遊客喜悅的心情。

2.能描述出地方節慶的重點特色。
【十三、做湯圓】

1.能利用注音符號拼讀做湯圓的詩歌，體會詩歌押韻之美。

2.能認真聆聽故事，並思考問題。

3.能與他人分享做湯圓的經驗。

4.能掌握國字部件的相同性，辨識並寫出正確的國字。


	【十二、小鎮的柿餅節】

1.了解課文內容，並體會鄉土美食對人們帶來的期待與影響。

2.練習口述地方節慶特色的介紹。
【十三、做湯圓】

1.利用注音符號，拼讀以「節慶」為主題的童詩。

2.仔細聆聽「波波過冬」的故事，並回答問題。

3.樂於分享做湯圓的經驗。

4.找出所學的字中，有「犬」（犭）、「口」相同部件的字。
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	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.實作評量

3.活動評量

4.習作評量
	【環境教育】

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

【家政教育】

1-1-3 願意與他人分享自己所喜歡的食物。
【性別平等教育】

2-1-2學習與不同性別者平等互動。


	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	十八
	12/25
︱
12/29
	歡樂的節慶
	十三、做湯圓／十四、卑南族男孩的年祭
	【十三、做湯圓】

5-1-2-2 能概略了解課文的內容與大意。

6-1-2-2 能仿寫簡單句型。
【十四、卑南族男孩的年祭】

1-1-6 能運用注音符號，擴充語文學習的空間，增進語文學習的興趣。

2-1-2-2 能聽得準確。

3-1-4-4 能簡要作生活報告。

4-1-1-1 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。
	【十三、做湯圓】

1.能從閱讀中，了解傳統節慶的特色。

2.能口述歡樂節慶的活動和感想。
【十四、卑南族男孩的年祭】

1.能利用注音符號閱讀文章，學習卑南族「ㄏㄚ ㄌㄚ ㄅㄚ ㄍㄞˋ」的語言。

2.能安靜聆聽同學介紹原住民活動的特色。

3.能清楚敘述參觀原住民部落的經驗和感想。

4.能掌握國字部件或部首的相同性，辨識並寫出正確的國字。
	【十三、做湯圓】

1.閱讀以「傳統節慶」為主題的詩歌或短文。

2.練習運用「會」來描述動物或他人的專長。
【十四、卑南族男孩的年祭】

1.應用注音符號，學習讀寫本課與卑南族男孩的年祭活動相關的新詞、生字。

2.安靜專心聆聽同學發表「我所知道的原住民活動」。

3.清楚介紹原住民的活動特色及活動感想。
	5
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.問答評量

2.實作評量

3.習作評量

4.活動評量
	【性別平等教育】

2-1-2學習與不同性別者平等互動。
【家政教育】

1-1-3 願意與他人分享自己所喜歡的食物。
【性別平等教育】

2-1-3 表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

【環境教育】

3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	十九
	1/01
︱
1/05
	歡樂的節慶
	十四、卑南族男孩的年祭／統整活動四
	【十四、卑南族男孩的年祭】

5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

6-1-2-2 能仿寫簡單句型。

【統整活動四】

2-1-2-4 能有條理的掌握聆聽到的內容。
5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
4-1-2-1 會利用音序及部首等方法查字詞典，並養成查字詞典的習慣。

5-1-6 認識並學會使用字典、(兒童)百科全書等工具書，以輔助閱讀。

	【十四、卑南族男孩的年祭】

1.能了解課文內容，欣賞卑南族年祭裡的「ㄏㄚ ㄌㄚ ㄅㄚ ㄍㄞˋ」活動過程及目的。

2.能運用本課句型，說出並寫出語意通順的句子。

【統整活動四】

1.認識部首的形狀和位置。

2.能熟悉部首在上、下、左、右、中、外等位置，並能舉例說明。
3.能利用表示動作的詞語，組合成簡單的句子。
4.能利用注音符號拼讀詩歌，體會詩歌押韻之美。
5.能專注聆聽，並記住故事細節。
	【十四、卑南族男孩的年祭】

1.了解課文內容，認識原住民的祭典特色。

2.口述或筆述「為了」、「先……再……」、「還」的句子。

【統整活動四】

1.教師引導學生歸納各組字部首的位置。

2.教師請學生依各部首不同的位置，舉其他例子並說明。
3.教師請學生清唱一首兒歌，並以自由創意舞步跳舞。教師說明「唱歌」和「跳舞」可以做出動作，所以是用來表示動作的詞語。

4.教師請學生想一想，還有沒有其他用來表示動作的詞語，並嘗試造句。
5.利用注音符號，拼讀以「互助合作」為主題的童詩。
6.教師播放教學CD，請學生一邊看插圖，一邊仔細聽。

7.指導學生根據聆聽內容，觀察四幅插圖，說出完整的故事。
	4
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.實作評量

2.自我評量

3.習作評量
	【性別平等教育】

2-1-3 表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

【環境教育】

3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	廿
	1/08
︱
1/12
	歡樂的節慶／閱讀敲敲門二
	統整活動四／水上木偶戲
	【水上木偶戲】

1-1-2-1 能運用注音符號，提升說話及閱讀能力。

【期末評量週】


	【水上木偶戲】

1.能利用注音符號閱讀短文，學習欣賞越南文化的特點。


	【水上木偶戲】

1.運用注音符號，念讀課文。


	2
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.朗讀評量

2.問答評量

3.習作評量
	【環境教育】

3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。

【人權教育】

1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。
	四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究


	廿一
	1/15
︱
1/19
	閱讀敲敲門二
	水上木偶戲
	【水上木偶戲】

2-1-1-8 能主動參與溝通，聆聽對方的說明。

5-1-7-2 能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

6-1-2 能擴充詞彙，正確的遣詞造句。

	【水上木偶戲】

1.能利用注音符號閱讀短文，學習欣賞越南文化的特點。

2.能清楚說出節慶活動的時間、地點、名稱、內容和感想。
	【水上木偶戲】

1.運用注音符號，念讀課文。

2.清楚介紹節慶的時間、地點、內容、感想
	2
	1.教學CD
2.教學DVD

3.電子教科書
	1.口頭評量

2.問答評量
3.習作評量
	【環境教育】

3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。

【人權教育】

1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。
	四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究
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